传承中华优秀传统文化

西安外国语大学附属学校 **| 遺美术馆揭幕**

泛春都市於

本报讯(记者 陈飞波)10月25 日,在两安外国语大学附属学校校 园,丝路相望非遗美术馆揭幕

这座位于校园内的美术馆,收 藏了剪纸、皮影、扎染、农民画以及 诵草画等五大类非物质文化遗产作 品。尤其是被誉为"中国明信片"的 通草画,其部分真迹从英国历经漫 长旅程回到西安,这些作品有的超 过两个世纪。

在揭幕仪式上,西安外国语大学 附属学校同时成为了陕西省非物质 文化遗产传承教育实践基地及西安 美术学院非遗保护专业的教学实践 基地。陕西省文化和旅游厅非物质 文化遗产处处长赵艳,西安美术学院 美术中论系党总支书记兼副主任周 园,西安外国语大学附属学校党支部 书记、校长吕菲共同为美术馆揭牌。

吕菲分享了美术馆成立背后的 故事。西安美术学院副院长屈健指 出,非遗美术馆揭幕是学校推进课 程教学、社会实践与校园文化建设



师生参观美术展

相结合的一个重要举措。

西安外国语大学党委书记刘振 涛告诉记者,保护、传承和利用好非 物质文化遗产,对延续历史文脉、增 强文化自信、促进文化交流互鉴及

建设社会主义文化强国具有深远意 义。这座非遗美术馆不仅为校园内 传承中华优秀传统文化提供了新的 平台,也为思想政治教育一体化建 设开辟了新的空间。

西安交大附中 机器人社团创佳绩

本报讯(记者户小红 见习 记者 郭子荻)近日,2024陕西省 "筑梦杯"关心下一代科普创新活 动暨世界机器人大赛陕西赛区在 西安落下帷幕。比赛中,西安交通 大学附属中学的学子们在AI创无 界赛项中大放异彩,不仅包揽了 冠、亚、季军,还有五组队伍成功晋 级。接下来将代表陕西征战即将 到来的全国赛。

据悉,本次大赛共设29个赛项。 旨在激发青少年的科技创新兴趣,提 升他们的实践能力和团队协作能 力。大赛吸引了来自全国各地的 7300多名青少年选手参与,共同见证 了科技创新的无限魅力和青春风采。

据了解,西安交通大学附属中 - 直以来高度重视科技创新教 育发展,致力干激发学生的科学兴 趣与探索精神,培养更多具有创新 精神与实践能力的科技人才。此 次大赛取得的优异成绩,不仅是对 学校科技创新教育的肯定,更是对 未来发展的激励。

阎良西飞一小"名校+"教育集团 开展讲故事比赛

本报讯(王顺 见习记者 郭子荻) 10月28日,西安市阎良区西飞第一 小学"名校+"教育集团二年级同学 举行了以"亲近童话探寻童趣"为 主题的讲故事比赛。

比赛现场,小选手们身着各式 各样的服装,用生动的语言和丰富 的表情,将故事中的奇妙情节演绎 得淋漓尽致。孩子们用自己的方式 诠释着对童话世界的理解与热爱,

无论是经典童话的再现,还是原创 故事的演绎,都赢得了观众的掌声。

阎良西飞一小教育集团总校 长陈万军表示,这次比赛,是学校 阅读活动的一个缩影。通过此次 活动,展示了同学们对童话故事的 热爱和兴趣。学校一直致力于推 广阅读活动,希望同学们能够通过 阅读,开阔视野,增长知识,培养良 好的阅读习惯。

西安市第三十四中学

分享英雄事迹 厚植爱国情怀

本报讯(记者 赵福生)近日,西 安市第三十四中学激请西安市关丁 委五老宣讲团成员陈瑞华走进课 堂,以故事分享会的形式为学生讲 述抗日名将孙蔚如的故事,进行了 一次牛动的爱国主义教育。

据了解,西安市第三十四中学 创建于1935年,前身是爱国将领孙

蔚如将军创办的私立灞桥小学。陈 瑞华以孙蔚如将军的生平为引,生 动讲述了这位抗日将领的英雄事 迹,通过一个个感人至深的故事,让 学生深刻感受到了孙蔚如将军的爱 国主义情怀 珍惜来之不易的幸福 生活,引导学生厚植爱国主义情怀, 立志成为对国家对民族对社会有用

陈瑞华还向学校赠送了《孙蔚 如将军诗词与书法》《孙蔚如将军的 故事》等文史资料。

赵军房老师满怀激情地说:"这 次故事分享会是一次深刻的爱国主 义教育,对孩子们也是一次心灵的

西安市莲湖区民航幼儿园 举办亲子运动会



本报讯(记者 王佳 见习记者 郭子荻)10月26日,西安市莲湖区 民航幼儿园举办了一场别开生面 的亲子秋季运动会。

活动当天,幼儿园气氛热烈, 孩子们身着整齐的服装,在指挥官 的口令下,列队入场,伴随着激昂 的音乐,各方阵喊着响亮的口号。

在体能大循环展示中,大、中 小班的孩子们分别进行了绳操、篮 球操等项目的表演。孩子们与家 长共同参与了"匍匐前进""铁甲战 车""空中飞人"等活动,充分体验 了游戏的乐趣和挑战。活动得到 了家长们的好评和认可。

园长刘静在采访中表示:"举 办这样的活动,培养了孩子们的 团队意识和竞争意识,增进了家 长和孩子之间的感情,达到家园 共育的目的。"

高校外语教学中的思政融合实践浅析

在当今全球化背景下,高校 外语教学不仅是语言知识的传 播,更是文化传播、价值引领与思 政教育融合的过程。为了有效将 思政教学融入外语课堂及社会实 践活动中,在具体教学中,我们作 了多方面的深入探讨与实践。

课程内容思政化。在外语教 学中挖掘思政元素,不能无中生 有,要有合适的切入点,依托教材 深入挖掘,才不失为一种有效途 径。因此,在课程内容设计上,教 师既要讲好语言课,还要深入挖 掘教材中蕴含的思政元素。在具 体实施中,我们反复研究,通过介 绍中国与外国历史、文化、社会现 状等方面的差异,将教材内容融 入爱国主义教育、传统文化自信、 国际视野拓展等思政主题。强调 文化多样性,激发学生的民族自 豪感和文化认同。

语言技能与思政并重。在教 学中,教师非常注重语言技能与 思政教育的并重发展。通过设计 具有思政内涵的语言学习任务,

在教授外语词汇、语法的过程中, 穿插介绍与外国的历史、地理、政 治等相关的知识点,引导学生认 识到语言是文化的重要载体,学 习外语也是了解他国、增强自身 国家认同感的一种方式。通过对 比分析中外语言表达上的差异 培养学生的爱国精神和文化自 信,让学生们明白学习外语是为 了更好地传播和弘扬中华民族的 优秀文化。

社会实践中的思政实践。课 堂之外,教师不断组织了丰富多彩 的实践活动,让学生在实践中亲身 体验中外文化的交流碰撞,增强社 会责任感和国际理解力。同时,带 领学生参与社会实践活动,如到外 企实习、参与中外友好交流项目, 让学生在实践中体验不同文化背 景下的工作生活方式。通过社会 实践,让学生直观地感受到我国的 发展成就和国际地位的提升,增强 国家认同感和民族自豪感

以榜样的力量引导学生成 长。在教学形式创新上,学校与 教师邀请在中外文化交流、国际 合作等领域作出突出贡献的校友 或专家举办讲座,用他们的亲身 经历和成就激励学生,传递正能 量,树立积极向上的价值观。同 时,鼓励学生寻找并学习身边的 榜样,通过榜样的力量引导学生 树立远大目标,实现自我成长,

培养批判性思维。在外语 教学中,鼓励学生以批判性思 维审视中国及世界各国的文 化、社会现象,学会独立思考、 理性判断。

总之,高校外语教学中的思 政融合是一个系统工程,需要教 师不断探索和创新,通过多维度、 多层次的策略与实践,构建一个 全方位、立体化的育人新生态,培 养出既精通外语又具备良好思政 素养的国际化人才

而安医学高等专 科学校教师 杨紫馨



西安外事学院 杜红亮教授荣获"全国优秀教师"称号

本报讯(记者 陈飞波)近日,陕 西省教育厅公布全国教育系统先 进集体和先进个人陕西省受表彰 名单 西安外事学院丁学院杜红亭 教授获评"全国优秀教师"

杜红亮教授现任陕西省高校 工程研究中心主任,陕西高校青 年创新团队负责人。他积极弘 扬践行教育家精神,潜心育人, 成果丰硕。他带领科研团队针

对电子陶瓷材料这一制造传感 器的关键和核心材料,研究解决 瓶颈问题,取得了一系列成果, 填补了同类院校在该科研领域 的空白。同时,他带领团队获批 "陕西高校青年创新团队"和"高 端电子陶瓷材料与器件陕西省 高校工程研究中心",实现了西 安外事学院高等级科研团队的 突破。